
附件 2  

110 至 111 年度新北市數位學習推動計畫 

110 年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市蘆洲區成功國小 設計者 曾國禎 
領域/科目 社會領域 實施年級 五年級 
單元名稱 來到福爾摩沙的紅毛人 總節數 共___1___節，_40_分鐘 
行動載具 
作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 iOS 系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

 2b-Ⅲ -2理解不同文化的特

色 ，欣賞並尊重文化的多樣

性。 
 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達

自我觀點，並能與他人討論。 

核心 
素養 

 社-E-C3 
了解自我文化，尊重與欣

賞多元文化，關心本土及 
全球議題。 

 社-E-B1 

透過語言、文字及圖像等

表徵符號，理解人類生活

的豐富面貌，並能運用多

樣的表徵符號解釋相關

訊息，達成溝通的目的，

促進相互間的理解。 
 

學習內容 

 Af-Ⅱ-1 不同文化的接觸和

交流，可能產生衝突、合作和

創新，並影響在地的生活與

文化。 
 Ab-Ⅲ-1臺灣的地理位置、自

然環境，與歷史文化的發展有

關聯性。 
 Cb-Ⅲ-1 不同時期臺灣、世

界的重要事件與人物，影響

臺灣的歷史變遷。 
 Cb-Ⅲ-2 臺灣史前文化、原

住民族文化、中華文化及世

界其他文化隨著時代變遷，

都在臺灣留下有形與無形的

文化資產，並於生活中展現

特色。 
 Bc-III-1 族群或地區的文化

特色，各有其產生的背景因

素，因而形塑臺灣多元豐富

的文化內涵。 
議題 
融入 

實質內涵 
海J5 了解我國國土地理位置的特色及重要性。 

人E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 



 以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入

的議題實質內容。 
 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出。 

所融入之

學習重點 

 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自然環境，與歷史文化的發展有關聯性：探

討荷蘭人選擇在臺灣發展的原因。 

 Af-Ⅱ-1 不同文化的接觸和交流，可能產生衝突、合作和創新，並

影響在地的生活與文化：探討17世紀荷蘭人與臺灣原住民之間的互

動及影響。 

 列出示例中融入之學習重點(學習表現與學習內容)，以及融入說明，

建議同時於教學活動設計之備註欄說明。 
 若有議題融入再列出此欄。 

與其他領域/科目

的連結 
 資訊 

教材來源 五上翰林社會課本 
臺灣吧 Taiwan Bar 
溫老師五卡版 

教學設備/資源 ipad、電腦、投影機、網路 
使用軟體、數位資

源或 APP 內容 
Safari、Google class、Google 表單、Pagamo 

學習目標 
 學習內容 

 

 

 

 

 

學習表現 

Ab-Ⅲ-1臺灣的地理

位置、自然環境，與

歷史文化的發展有

關聯性。 

Cb-Ⅲ -2 臺灣史前

文化、原住民族文

化、中華文化及世界

其他文化隨著時代

變遷，都在臺灣留下

有形與無形的文化

資產，並於生活中展

現特色。 

Af-Ⅱ-1 不同文化

的接觸和交流，可能

產生衝突、合作和創

新，並影響在地的生

活與文化。 

2b-Ⅲ-2 

理解不同文化的特

色 ，欣賞並尊重文

化的多樣性。 

 了解１７世紀歐洲

人在臺灣實施的制

度與建設。 

了解１７世紀歐洲

人在臺灣統治措施

對原住民的影響。 

3c-Ⅲ -1 聆聽他人

意見，表達自我觀

點，並能與他人討

論。 

探討荷蘭人選擇臺

灣作為貿易據點的

原因及其成果。 

 以不同角度探討１

７世紀歐洲人入主

臺灣後與各方的衝

突。 
 

 



 

教學活動設計 
教學活動內容及實施方式 

時間 
使用軟體、數位資源或 APP
內容 

一 教學準備 

(一) 學生已加入 Google classroom 課程，並熟悉

運用方式。 

(二) 將平板與溫老師五卡版備於學生桌上候用。 

二 引起動機 

(一) 回顧史前時代的課程內容，並說明臺灣即將從

一個少與外人接觸的島嶼，成為許多國家矚目

的焦點。 

三 發展活動－荷蘭與原住民的火花 

(一) 教師引導觀賞影片：『等燈！征服者入侵？大

航海時代的臺灣。』臺灣世界史 第1集 

(二) 學生利用 ipad，透過親師生平台登入

Google classroom 進入課程。
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Google classroom 
 
 
 
ipad 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
https://www.youtube.com/ 
watch?v=ktLMfM_5UOc 
 
 
 
 
 
ipad 
Google 表單 
https://forms.gle/S7Csdmpnu 
FJTbvJSA 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=ktLMfM_5UOc
https://www.youtube.com/watch?v=ktLMfM_5UOc


(三) 學生使用 Google 表單進行回答，學生可視需

求自行重複撥放臺灣吧影片進行複習，較早完

成者可以預先進入 pagamo 進行測驗： 

1. １７世紀荷蘭的ＶＯＣ進入臺灣後，發生

了麻豆社事件，顯現時原住民對荷蘭人應

該是什麼態度？ 

2. 荷蘭人與西班牙人在臺灣傳播宗教教，可

能對原住民的文化造成什麼改變？ 

3. 荷蘭人為了生產足夠的糧食，施行了哪些

方法，對臺灣人的生活有什麼改變？ 

4. 目前臺灣還能夠在哪些地方見到荷蘭影

響臺灣的證據呢？ 

5. 請利用溫老師五卡版，在頂部寫上你想代

表的族群(荷蘭人 or 原住民) 並分析在這

雙方族群互動時，你所擔任的族群可能會

有的情緒、性格、以其行動，並在對應的

格子上畫圈，拍下後上傳檔案。 

(四) 教師蒐集學生 1~4 題答案，經瀏覽後為學生

進行總結。 
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四 綜合活動－情緒比一比 

(一) 學生利用溫老師五卡版在頂部寫上你想扮演

的族群(荷蘭人 or 原住民) 並分析在這雙方族

群互動時，你所扮演的族群可能會有的情緒、

性格、以其行動，並在對應的格子上畫圈。 

(二) 尋找與自己擔任不同族群的同學，並互相說出

扮演角色的情緒、性格與行動特徵。 

(三) 學生發表在與他人分享與討論時的過程或心

得。 

五 評量活動－我答，我征服 

(一) 交代學生回家透過親師生平台登入後，完成教

師布置的 pagamo 答題任務。 
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教學成果 

 

 

說明:學生操作平板觀看影片並回答

google 表單 

說明:部分學生較早完成，操作

pagamo 



  

說明: 學生進行五卡版的分享-1 說明: 學生進行五卡版的分享-2 

教學心得

與省思 

心得： 

 不同文化之間的對撞如人與人的衝突一般，若僅是了解過去所發生的事件未

免可惜，見到學生交互分享時，不時見到情緒較容易激動的學生音量調高，

仿若融入了過去人們一般，讓歷史事件能更有人情溫度。 

課堂反思： 

 整體教學時間較為緊湊，部分學生無法及時完成，可讓先行完成的學生同儕

進行組內互助，並使用 ClassDojo 予以獎勵。 

 五卡版的分享也可利用 nearpod 或 seesaw 輔助進行，學生可利用留言功能

進行交流。 

 學生進行交流前，教師應說明人與人之間如何交流，對方說話時，聆聽不打

斷是基礎禮儀，可以避免學生分享時的混亂。 

參考資料 

網頁站資源： 

『等燈！征服者入侵？大航海時代的臺灣。』臺灣世界史  第 1 集

https://www.youtube.com/watch?v=ktLMfM_5UOc 

附錄 附錄一 溫老師五卡版 



 

 


